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2.8 | EXERCICIOS

I1-2 Use os gréficos dados para estimar o valor de cada derivada. Es-

boce entdo o grifico de f'.
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3. Associe o gréfico de cada fun¢do em (a)-(d) com o gréfico de

sua derivada em I-IV. Dé razdes para suas escolhas.
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4-11 Trace ou copie o grifico da fun¢do f dada. (Suponha eixos com
amesma escala.) Use entdo o método do Exemplo 1 para esbogar o
graficode f'.
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@O grafico mostrado corresponde ao da fun¢iio populagio P(r) de
cultura em laboratério de células de levedo. Use o método do
Exemplo 1 para obter o grifico da derivada P'(z). O que o gra-
fico de P’ nos diz sobre a populagio de levedos?

P4 (células de levedo)

]'5 t (horas)




13. O gréifico mostra como a idade média dos homens japoneses

quando se casam pela primeira vez variou na tltima metade do
século XX. Esboce o gréfico da fungdo derivada M'(7). Em quais
0s anos a derivada foi negativa?
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14-16 Faca um esbogo cuidadoso de fe abaixo dele esboce o grifico

de f" como foi feito nos Exercicios 4-11. Vocé pode sugerir uma
férmula para f'(x) a partir de seu grafico?

14. f(x) = senx 15. fx)=¢"
16. f(x) =Inx
17, Sejaf(x) = £

18.

(a) Estime os valores def’(O),f'(%) f'(1)ef'(2) fazendo uso de
uma ferramenta gréfica para fazer um zoom no grafico de f.

(b) Use a simetria para deduzir os valores def’(*%),f’(— e
£'(=2).

(¢) Utilize os resultados de (a) e (b) para conjecturar uma fér-
mula para f'(x).

(d) Use a defini¢do de derivada para demonstrar que sua con-
jectura em (c) esta correta.

Sejaf(x) = x.

(a) Estime os valores def’(O),f’(%),f’(l),f’(2) ef'(3) fazendo
uso de uma ferramenta grafica para fazer um zoom no grafico
de f.

(b) Use simetria para deduzir os valores de f ’(—];),f "(=1),
F'(=2)ef'(=3).

(¢) Empregue os valores de (a) e (b) para fazer o gréfico de f.

(d) Conjecture uma férmula para f'(x).

(e) Use a defini¢do de derivada para demonstrar que sua con-
jectura em (d) estd correta.

19-29 Encontre a derivada da fun¢iio dada usando a defini¢io. Diga

quais sdo os dominios da funcdo e da derivada.

19, f) =22 —3% @0)f (v) = mx + b
21 f()=5t—9¢ 22.f(x) = 1,54 — x + 37
23 f) =+ —3x+5 @f'(x) =3 Fealy
c 3+ x
25. X)) = 142 5 26. =
9@ =V1+2x 6y W) e
4¢ 1
27. G@t) = 28. =1L
Ui 1 g6 Vi
29. f(x) =x'
30.
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(b) Use o grifico da parte (a) para esbogar o grifico de f'.

(c) Use a defini¢do de derivada para encontrar f'(x). Quais os
dominios de fe f'?

(d) Use um recurso grafico para fazer o gréfico ' e compare-o
com o esbog¢o na parte (b).

31. (a) Sef(x) = x* + 2x, encontre f'(x).
(b) Verifique se sua resposta na parte (a) foi razodvel compa-
rando os graficos de fe f'.

32. (@)Sef(r)=r—t, encontre, f'(7).
(b) Verifique se sua resposta na parte (a) foi razodvel compa-
rando os gréficos de fe f'.

33. Ataxade desemprego U(r) varia com o tempo. A tabela fornece
a porcentagem de desempregados na forca de trabalho austra-
liana em meados de 1995 a 2004.

t U t U(n)
1995 | 8,1 |[2000 | 62
1996 | 8,0 || 2001 | 69
1997 | 82 |/ 2002 | 6,5
1998 | 7.9 || 2003 | 6,2
1999 | 6,7 || 2004 | 5.6

(a) Qual o significado de U’(r)? Quais s@o suas unidades?
(b) Construa a tabela de valores de U’ (7).

34. Seja P(1) a porcentagem da populagdo das Filipinas com idade
maior que 60 anos no instante 7. A tabela fornece projecdes dos
valores desta fun¢do de 1995 a 2020.

t P(r) t P(1)
1995 | 52 [/ 2010 | 6,7
2000 | 55 ||2015 | 7.7
2005 | 6.1 {2020 | 89

(a) Qual o significado de P’'(7)? Quais sdo suas unidades?
(b) Construa uma tabela de valores para P'(r).
(c) Faca os grificos de Pe P'.

35-38 O grafico de f € dado. Diga, explicando quais, os nimeros em

que f'ndo é diferencidvel.
35.

37.

(a) Esboce o gréfico de f (x) = V6 — x comegando pelo gréfico 39. Faga o gréfico da fungdo f(x) = x + vixl. D& um zoom primeiro

de y = Vx e usando as transformacgdes da Se¢do 1.3.

em dire¢do ao ponto (—1,0) e entdo em diregdo a origem. Qual
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41.

{»‘”42.

43.

(24

A ao0.

—

a diferenca entre os comportamentos de f préximo a esses dois
pontos? O que vocé conclui sobre 2 diferenciabilidade de f?

Dé um zoom em dire¢do aos pontos (1,0),(0,1) e (—1 ,0) sobre
0 gréfico da fungio ¢ =@~ D”.0 que vocé observa? Ex-
plique o que vocé viu em termos da diferenciabilidade de g.

A figura mostra os graficos de f,f ' e f". Identifique cada curva
e explique suas escolhas.

| A figura mostra os gréficos de f, f ' f” e f". Identifique cada

curva e explique suas escolhas.
ab cd
{

A figura mostra os gréficos de trés fungdes. Uma é a fungido po-
sicdo de um carro, outra € a velocidade do carro € outra € sua
aceleracdo. Identifique cada curva e explique suas escolhas.

A figura mostra os graficos de quatro fungdes. Uma ¢ a fun¢io
Posi¢do de um carro, outra ¢ a velocidade do carro, outra é sua
aceleragdo e outra € seu Jerk. Identifique cada curva e explique
suas escolhas.

45-46 Use a defini¢do de derivada para encontrar f'(x) e f"(x). A se-

45. f(x)=1+4x—

guir, trace £, £ ¢ £” em uma mesma tela e verifique se suas res-
postas sdo razodveis.

46.f(x) = 1/x

A 47. Sef(x) = 2% — x’, encontre S 70, f"(x), e FO%). Trace

53

Fof ' f"ef” em uma mesma tela. Os grificos sdo consistentes
com as interpretagdes geométricas destas derivadas?

| 48.} (a) E mostrado o gréfico da fungio posi¢do de um veiculo, onde

49.

( 50 (@) Se g(x) = x**

51.

52.

s € medido em metros e 7 em segundos. Use-o para tragar a
velocidade e a aceleragdo do veiculo. Qual é a aceleragdo em
t =10 segundos?

s

100

0 10 20 !
(b) Use a curva da aceleragdo da parte (a) para estimar o jerk em
7 = 10 segundos. Qual a unidade do jerk?

Seja f(x) = Vx.

(a) Sea # 0, use a Equa¢dao 2.7.5 para encontrar f'(q).

(b) Mostre que f(0) ndo existe.

(c) Mostre quey = \3/;tem uma reta tangente vertical em 0,0).
(Lembre-se da forma do grdfico de f. Veja a Figura 13 na
Se¢do 1.2.)

» mostre que g'(0) ndo existe.

(b) Se a # 0, encontre g'(a).

(¢) Mostre que y = x* tem uma reta tangente vertical em (0,0).
(d) Iustre a parte (c) fazendo o gréfico de y = x*°,

Mostre que a fungdo f(x) = Ix — 6/ nio ¢ diferencidvel em 6.

Encontre uma férmula para f' e esboce seu gréfico.

Onde a fungdo maior inteiro ndo é diferencidvel? Encontre uma
férmula para f (x) = [x] e esboce seu gréfico.



53. (a) Esboce o grifico da fungdo f (x) = xlxI.

(b) Para quais os valores de x f ¢ diferencidvel?
(c) Encontre uma férmula para /.

{ 54.\A derivada a esquerda e a direita de fem a sdo definidas por

C

) = lim L@t =@
fl@ = lim B

; + h) —
. (@ = lim, L@ D =1 @
h—0+ h
se esses limites existirem. Entdo f'(a) existe se, € somente se,
essas derivadas unilaterais existirem e forem iguais.
(a) Encontre f' (4) e f',(4) para a fung@o

55.

(c) Onde f é descontinua?
(d) Onde f ndo é diferencidvel?

Lembre-se de que uma fungdo fé chamada par se f(—x) = f(x)
para todo x em seu dominio, e impar se f (—x) = —f (x) para
cada um destes x. Demonstre cada uma das afirmativas a seguir.
(a) A derivada de uma fungio par é uma func@o impar.
(b) A derivada de uma fung¢ao fmpar é uma fung@o par.

\Quando vocé abre uma torneira de dgua quente, a temperatura 7’
“ da 4gua depende do tempo no qual a dgua estd correndo.

(a) Esboce um gréfico possivel de 7' como uma fungio do tempo
t que decorreu desde que a torneira foi aberta.
(b) Descreva como € a taxa de variagdo de 7 em relagdo a ¢

0 sex=<0 quando ¢ esta crescendo.
S i se0<x<4 (c) Esboce um gréfico da derivada de 7.
fx=
- sex =4 57. Seja € areta tangente a pardbola y = x*no ponto (1, 1). O dngulo
5—x R 2 oA L .
de inclinacdo de € é o angulo ¢ que € faz com a diregao posi-
(b) Esboce o grifico de f. tiva do eixo x. Calcule ¢ com a precisdo de um grau.
| | REVISAO
VERIFICACAO DE CONCEITOS
1. Explique o significado de cada um dos limites a seguir e ilustre (b) Qual o significado de f ser continua no intervalo (—2, %)?
com um esbogo. Nesse caso, o que se pode dizer sobre o grifico de f?
limf(x) =L b) li =L -
@ et f@® ®) pa f&® 8. O que afirma o Teorema do Valor Intermedidrio?
li ‘(x) =L d)li = - 5
© - F&® L =t Fe 9. Escreva uma expressdo para a inclinagio da reta tangente a curva
(e) I‘Ln; fx =L y = f(x) no ponto (a, f (a)).
2. Descreva as virias situacdes nas quais um limite pode ndo exis- 10. Considere um objeto movendo-se ao longo de uma reta com a
tir. [lustre-as com uma figura. posic¢do dada por f(f) no instante ¢. Escreva uma expressao para
3. Enuncie cada uma das seguintes Propriedades dos Limites. ! veloa:ade msta;ltaTl;a ddo RIS em; - a; ﬁC orr:jo p(?)de e
(a) Propriedade da Soma (b) Propriedade da Diferenca terpretada essa velocidade em termos do gréfico de f?
(¢) Propriedade do Muiltiplo (d) Propriedade do Produto 1. Sey = f(x) e x variar de x, a x,, escreva uma expressao para
Constante 0 seguinte:
(e) Propriedade do Quociente (f) Propriedade da Poténcia (a) Taxa média de variacfio de y em relag@o a.x no intervalo [x , x,].
(g) Propriedade da Raiz (b) Taxa instantinea de varia¢do de y em relagdo axem x = x,.
4. O que afirma o Teorema do Confronto? 12. Defina a derivada f'(a). Discuta as duas maneiras de interpretar
5. (a) O que significa dizer que uma reta x = a € uma assintota ver- L
tical da curva y = f(x)? Trace curvas que ilustrem cada uma 13. Defina a segunda derivada de f. Se f (1) for a fungdo posi¢ao de
das vdrias possibilidades. uma particula, como vocé pode interpretar a segunda derivada?
significa di =L¢é intota ho-
®) O que sllim . u;rl;reta 4 B uma.lasstmto . :1) 14. (a) O que significa f ser diferencidvel em a?
t ) = !
SR a,c‘urva g . f‘(x) i ek (b) Qual a relacdo entre diferenciabilidade e continuidade de
uma das vdrias possibilidades. _
uma fungao?
6. Quais das curvas a seguir tém assintotas verticais? E horizontais? (c) Esboce o grifico de uma fungdo que € continua, mas ndo di-
(@y= X (b) y = senx ©y=tgx ferenciavel em a = 2.
dy=1tg" )= ¢ =1 et . .
dy=tg x @y=e¢e (Hy=Inx 15. Descreva as virias situagdes nas quais uma fungao ndo ¢ dife-
gy =1l (h)y =vx .
rencidvel. [lustre-as com figuras.
7. (a) Qual o significado de f ser continua em a?



